

# 再创新高！ 岛城39名学子斩获信息学联赛一等奖

20多年探索出信息学奥赛培养体系 500余名青岛学子借此升入名校

12月13日,全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP2022)成绩公布。记者从青岛市教育局了解到,青岛共有39人获全国一等奖,比2021年增加16人,增长率69.5%,占全省一等奖总人数的18%。其中,青岛二中王亦木、崔博钧进入全省前十名,分列全省第四和第七。这是继今年8月,青岛二中韩豫威、孙从博通过“强基计划”进入清华大学之后,青岛取得的又一佳绩。

## 一等奖获奖人数增加六成

11月26日,全国青少年信息学奥林匹克联赛(NOIP2022)在全国30多个赛区同时开赛,山东赛区设有历城二中和平邑一中两个考点,青岛地区共有130余名“种子选手”参加比赛。12月13日,联赛结果正式出炉,青岛学子表现亮眼,共有39名学子斩获一等奖,其中高中生29人、初中生10人,占全省一等奖总人数的18%。而去年的信息学联赛中青岛23人获得一等奖,包括18名高中生、5名初中生。对比两年数据可以发现,今年一等奖获奖人数较去年劲增六成,增加了16人。

记者翻阅获奖名单发现,青岛29名斩获一等奖的高中学生中,包括青岛二中13人、胶州一中4人、青岛西海岸新区一中3人、青岛九中2人、青岛中学2人、城阳一中2人、青岛五十八中1人、超银中学1人、平度一中1人。特别值得一提的是,29名斩获一等奖的高中生中,13人为高一学生,15人为高二学生;6人在去年的联赛中获得超过省一,是真正的“双料一等奖”获得者。

## 全省前十名中青岛占两席

信息学奥赛与数学、物理、化学、生物奥赛并称五大学科奥赛,按照“晋级”规则,学生要经历市赛、省赛、国赛层层选拔,获得国赛金牌并入选集训队者,不仅可以代表中国出征国际信息学奥赛,还可以直接保送清北。与数学、物理、化学、生物奥赛的省队选拔机

2022信息学联赛省一	
学校	人数
青岛二中	13
胶州一中	4
青岛西海岸新区一中	3
青岛九中	2
青岛中学	2
城阳一中	2
青岛五十八中	1
超银中学	1
平度一中	1

山东赛区青岛地区一等奖获奖情况(高中部分)

制略有不同,信息学奥赛的省队选拔更加复杂,选手需要先后参加NOIP、冬令营和省队选拔考试,按照30%、30%、40%的比例计算成绩后,确定省队人员名单,最终参加全国比赛,也就是来年全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI)。

记者了解到,在今年信息学联赛中,来自青岛二中的王亦木、崔博钧两名同学位列全省第四和第七,这意味着,他俩将以极大优势参与后续的省队选拔,有望代表山东出征国赛。而其他的青岛地区一等奖获得者同样有机会冲刺省队。

## 青岛信息学奥赛战绩辉煌

记者采访了解到,近20年来,青岛信息学奥赛战绩辉煌,一直位列山东省“第一梯队”。全省首个信息学金牌获得者、全省年龄最小的金牌获得者、全省首个连续两年获得金牌者……这些记录都由青岛学子创造。2008年,青岛二中刘聪斩获信息学奥赛国赛金牌,实现了全省零的突破,打破了山东25年信息学奥赛“金牌荒”。2012年,青岛二中的王若松收获一枚金牌。2013年,青岛二中郑远航夺得国赛金牌,成为山

东省信息学奥赛代表队29年来最年轻的冠军。2014年,郑远航再获一金,成为信息学奥林匹克活动30周年来山东省首位连续两年获得金牌的选手。2018年,青岛二中田宇辰斩获国赛金牌。

截至目前,青岛共收获5枚信息学奥赛金牌,500多名学生在全国信息学奥林匹克竞赛中获奖并通过保送、自招或强基计划进入全国名校,每届有100余名同学获省二等奖以上,获得重点大学综合招生降分录取资格。以今年高考为例,青岛二中韩豫威、孙从博两名同学作为连续两届信息学国赛银牌获得者,成功入围清华大学强基计划,最终顺利被清华录取。而在今年8月份闭幕的第39届全国青少年信息学奥林匹克竞赛(NOI2022)上,青岛二中汪之茗斩获一枚国赛银牌,获得了明年清北强基破格入围资格。

## 20多年探索出完善培养体系

“自2000年,青岛开始组织中小学程序设计比赛,与全国信息学比赛高度接轨。20多年的时间里,青岛对信息学竞赛学生的培养从未间断。”青岛市教育装备与信息技术中心主任助理、青岛市信息技术教研员臧方青介绍,青岛信息学奥赛辉煌战绩的取得,既得益于青岛多年信息学竞赛开展打下的良好基础,又有赖于教育主管部门和各级学校的支持,更离不开青岛家长对于信息学的高度认可和青岛一批优秀信息学教练的付出。

“无论是教育局领导还是各学校的领导,都特别重视信息学竞赛的开展,自2020年青岛开始实施地方版‘强基计划’,依托青岛二中和城阳一中两大信息学基地校,对全市信息学学员进行集中培训。在拔尖创新人才的培养上,除了强基计划,今年又新增了筑基计划、奇点计划和英才计划几大工程。这些都促进了青岛信息学竞赛的开展。”臧方青告诉记者,每年能够在全国赛场上摘金夺银的学生,多从小学三四年级就开始接触信息学竞赛,经过小学、初中、高中不同阶段教练员的苦心栽培,以及家长们的大力支持,最终才走到了国赛赛场。20多年的时间里,青岛已经探索出来完善的信息学奥赛培养体系,建立起了从小学到高中的完整学生梯队和师资队伍。

观海新闻/青岛晚报 记者 王晓雨

# 北岭山森林公园打造中医药主题公园

市北区卫健局传承传统文化 擦亮中医药特色名片

本报12月13日讯 13日,记者从市北区卫健局获悉,中医药是中华民族的瑰宝,更是优秀传统文化的精髓,市北区充分发挥区域优势,擦亮中医药特色名片,把中医药文化传承好发扬好。

通过为群众免费发放预防性中药、传播疫情防控知识等方式,市北区进一步提高了群众中医药预防传染病知识。在疫情防控中,市北区为有需要的新冠肺炎密接等重点人员提供中医药服务,累计为6221人免费发放预防性中药20363付。此外,积极开展“第四届市北区中医药文化节”“三伏养生节”“膏方节”惠

民活动,通过中医药健康“云讲座”、义诊活动等多种形式,提供中医药咨询、健康指导等服务,受益群众13万余人次;通过微信公众号制作发布中医药类科普文章62篇,让中医文化常识贯穿生活始终。依托市海慈医院优势中医专业力量,市北区组织全区80余名医务人员开展中医适宜技术培训,使全区社区卫生服务中心能够提供6类10项、社区卫生服务站提供4类6项中医适宜技术服务,基层中医药服务覆盖全区22个街道,97个社区卫生服务机构全部配备中医师,为群众就近提供“简、便、廉、验”的中医药技术服务,拓

宽中医药服务领域。

据悉,市北区积极打造中医药文化阵地,借助北岭山国家森林公园优势中医药研学资源,建设中医药主题公园,重点打造2000余平米的研学主基地,通过设计中医药课程并实地教学等形式,突出中医药宣传教育特色。在中医药文化进校园活动中,市北区联合教育系统推选3名学校老师参加全省中医药文化培训,增强学生“了解中医、热爱中医”的传统文化自信。

(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 通讯员 吴婧)

# 缺少两员大将,进攻端杰曼独木难支

青岛男篮82:86不敌深圳,无缘连胜

本报12月13日讯 13日晚,CBA常规赛,青岛国信海天男篮对阵深圳男篮。最终,青岛男篮在缺少两员大将的情况下,82:86遗憾不敌深圳队。

上一轮,青岛国信水产男篮以113:100力克赛前7胜3负的苏州肯帝亚,取得近五轮的第四场胜利,“球队赢球就是赢在对对方重点人的防守比较好,再就是篮板球控制做得比较好。”在主帅刘维伟的带领下,青岛男篮第二阶段逐渐找到了赢球的感觉。此战

过后,青岛男篮以6胜6负的战绩暂居积分榜第10名,让球迷们看到了晋级季后赛的希望。本场比赛,面对排名靠后的深圳队,青岛男篮全队上下憋着一口气,想要更进一步。

比赛上来,双方均没有找到进攻突破口,打得十分胶着。进入次节,青岛男篮率先打出一波22比2的攻势,迅速拉开分差,半场结束时青岛领先12分。下半场局势突变,青岛男篮小伙子们进攻端哑火,命中

率急剧下滑,深圳抓住机会成功实现反超并建立起领先优势。到了关键的第四节,青岛男篮不断追分,最后一分钟一度看到了反超的希望,可惜最后时刻青岛男篮在关键罚球上屡屡失分,无缘绝杀对手。最终,青岛男篮82比86遗憾不敌深圳,无缘连胜。

赛后,主帅刘维伟表示,“今天在篮板球上,我们赢了对手,但是由于伤病,我们在进攻端缺少了两员大将。总体上,球员们表现得还是不错的。”纵观本场比赛,青岛男篮在篮板球的控制上表现出色,比对手多出12个篮板球。进攻端,青岛男篮杰曼延续火热手感,拿下41分14篮板6助攻的数据,除此之外,只有纪卓得分上双,这也源于球队大外援与王睿泽的伤病。

(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜)